@)

Una sferetta omogenea di massa m, fissata all’estremita libera di una molla di costante elastica
k=20 N/m, & spostata in avanti di 30 cm dalla posizione di riposo x=0 lungo una guida
orizzontale priva di attrito (v. figura). All’istante =0 I’estremita della molla viene rilasciata, e
la sferetta, che si trova in x=30 cm, inizia a compiere oscillazioni armoniche con frequenza
f=10/2n s, In uno qualsiasi dei momenti in cui la sferetta raggiunge la massima velocitd v, di
oscillazione verso destra, essa viene istantaneamente sganciata dalla molla e lasciata libera di
proseguire alla velocita v, lungo la guida orizzontale sempre senza attrito. Giunta nel punto A,
la sferetia prosegue lunga la guida che prende ora la forma di una circonferenza verticale di
raggio R=10 cm e col centro O sulla verticale passante per A.

Si chiede di calcolare la velociti della sferetta e la reazione della guida nei punti B (a 90°) e C
(a 180°), Si chiede inoltre di calcolare quanto deve essere lo spostamento iniziale minimo
della sferetta fissata alla molla, tale che essa, una volta sganciata dalla molla, quando arriva
nel punto C non si stacchi dalla guida.




